
Datos de Coyuntura del 18 al 24 de junio de 2013 

 

18 de junio de 2013 

1. PEGA HAMBRE A HOGARES DEL ÁREA CONURBADA, Fuente: El Universal, Encuesta Escala 

Latinoamericana y Caribeña de Seguridad Alimentaria 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117379.html  

2. PREOCUPA A MEXICANOS ROBO DE IDENTIDAD Y FRAUDE BANCARIO, Fuente: El 

Universal, Encuesta Unisys Security Index 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/930507.html  

3. EN MÉXICO, SEIS DE CADA 10 EMPLEOS SON INFORMALES: INEGI, Fuente: El Universal, 

Encuesta INEGI 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/930546.html  

4. U.S. ECONOMIC COFIDENE EGES DOWNWARD, Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163115/economic-confidence-edges-downward.aspx  

5. AMERICANS VIEW GOP LESS FAVORABLY THAN DEMOCRATIC PARTY, Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163133/americans-view-gop-less-favorably-democratic-

party.aspx  

6. AS MORE AMERICANS HAVE CONTACTS WITH GAYS AND LESBIANS, SOCIAL 

ACCEPTANCE RISES, Fuente: NBC News/ Wall Street Journal, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/18/as-more-americans-have-contacts-

with-gays-and-lesbians-social-acceptance-rises/  

7. EL 43% DE LOS PENSIONISTAS DE MENOS DE 70 AÑOS HUBIERA SEGUIDO 

TRABAJANDO, Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/actualidad/1371561003_905573.html  

8. EL 32,7 POR CIENTO DE LOS TRABAJAORES DE MÁS DE 50 AO TIENE PLAN DE PENSIÓN 

PRIVADO, Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/agencias/1371552959_033562.html  

9. APOYAN AJUSTE AL NO CIRCULA, Fuente: Reforma, Encuesta Reforma 

 

19 de junio de 2013 

10. SÓLO 24 DE CADA 100 ACCESAN A SERVICIOS FINANCIEROS, Fuente: El Universal, 

Encuesta El Universal/UNAM/UAM 
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http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117394.html  

11. OBAMA’S JOB APPROVAL EASILY AOUTPACES U.S. SATISFACTION, Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163139/obama-job-approval-easily-outpaces-satisfaction.aspx 

12. IMMIGRATION REFORM PROPOSALS GARNER BROAD SUPPORT IN U.S., Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163169/immigration-reform-proposals-garner-broad-

support.aspx  

13. A MAJORITY SAY SEXUAL ASSAULTS IN THE MILITARY ARE INDIVIDUAL ACTS OF 

MISCONDUCT, NOT SYSTEMIC, Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/a-majority-say-sexual-assaults-in-the-

military-are-individual-acts-of-misconduct-not-systemic/  

14. LATINO’S CHANGING VIEWS OF SAME-SEX MARRIAGE, Fuente: Pew Research Center, 

Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/latinos-changing-views-of-same-sex-

marriage/  

15. LA FACTURACIÓN EN SERVICIOS SUBE EL 0,5 POR CIENTO Y PONE FIN A 19 MESES A LA 

BAJA, Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/19/agencias/1371629354_861961.html  

 

20 de junio de 2013 

16. CITADINOS NO VEN CAMBIOS EN SUS CONDICIONES DE VIDA, Fuente: El Universal, 

Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117400.html  

17.  U.S. MINORITIES LESS CONFIDENT IN POLICE, SMALL BUSINESS, Fuente: Gallup, Encuesta 

Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163175/minorities-less-confident-police-small-business.aspx  

18. AMERIANS, ESPECIALLY THE YOUNG, OPPOSE INTERNET SALES TAX, Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163184/americans-especially-young-oppose-internet-sales-

tax.aspx 

19. MOST AMERICANS BELIEVE GOVERNMENT SURVEILLANCE PROGRAM HELPED 

PREVENT TERRORIST ATTACKS, Fuente: Pew Research Center 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117394.html
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http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/most-americans-believe-government-

surveillance-program-helped-prevent-terrorist-attacks/  

20. FOR RELIGIOUS LGBT ADULTS, MORE COMMITMENT SOMETIMES BRINGS MORE 

CONFLICT, Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/for-religious-lgbt-adults-more-

commitment-sometimes-brings-more-conflict/  

21.  INSTAGRAM, VINE, AND THE EVOLUTION OF SOCIAL MEDIA, Fuente: Pew Research 

Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/instagram-vine-and-the-evolution-of-

social-media/  

22.  EL 38% DE LOS ASESINATOS DE MUJERES EN EL MUNDO SON CASOS DE VIOLENCIA 

MACHISTA, Fuente: El País, Encuesta OMS 

http://sociedad.elpais.com/sociedad/2013/06/19/actualidad/1371663879_867289.html  

23.  LAS EMPRESAS DEL PAÍS VASCO, CATALUÑA Y MADRID, LAS QUE MÁS USAN LAS TIC, 

Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/20/agencias/1371724259_022682.html  

24. AUMENTARON 1.4% LAS VENTAS MAYORISTAS Y 2.5% LAS MINORISTAS EN ABRIL, 

Fuente: Milenio, Encuesta INEGI 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/ebc1c3019928ee969134ff174ecb3011  

25. ORIGEN Y TAMAÑO DE LA POBREZA, Fuente: Milenio, Encuesta WealthInsight 

http://www.milenio.com/cdb/doc/impreso/9184069  

 

21 de junio de 2013 

26. DIFÍCIL, LLEGAR A UNIVERSIDAD, Fuente: El Universal, Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117426.html  

27. WORLD REMAINS GLUM ABOUT OB PROSPECTS, Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163181/world-remains-glum-job-prospects.aspx 

28.  U.S. INVESTOR OPTIMISM SOARD BEFORE MARKET TURNED, Fuente: Gallup, Encuesta 

Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163178/investor-optimism-soared-market-turned.aspx  

29. SNAPSHOT: U.S. OBESITY RATE TICKING UP, Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163205/snapshot-obesity-rate-ticking.aspx  
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30.  DISSATISFACTION IN BRAZIL, DESPITE POSITIVE VIEWS OF THE ECONOMY, Fuente: Pew 

Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/21/dissatisfaction-in-brazil-despite-

positive-views-of-the-economy/  

31. EL TURISMO EXTRANJERO EN ESPAÑA REGISTRA EL MEJOR MES DE MAYO DE LA 

HITORIA, Fuente: El País, Encuesta Movimientos Turísticos en Fronteras (FRONTUR) 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/21/actualidad/1371800567_580988.html  

 

22 de junio de 2013 

32. BRASILEÑO APOYAN A PROTESTAS, PERO UNA MINORÍA PARTICIPA, Fuente: El 

Universal, Encuesta Instituto Ibope 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931497.html 

33. LOS ESPAÑOLES, ENTRE LOS EUROPEOS QUE MÁS PAGAN CON TARJETA EN 

VACACIONES, Fuente: El País, Encuesta Mastercard 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/22/agencias/1371900626_040501.html  

 

23 de junio de 2013 

34. TRABAJO EN EXCESO PUEDE OCASIONAR EL SÍNDROME BURNOUT, Fuente: El Universal, 

Encuesta OCCMundial 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931550.html  

35. ¿A DÓNDE VAN LOS CHILANGOS?, Fuente: Reforma, Encuesta Reforma 

36. ‘BORDERS FIRST’ A DIVIDING LINE IN IMMIGRATION DEBATE, Fuente: Pew Research 

Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.people-press.org/2013/06/23/borders-first-a-dividing-line-in-immigration-

debate/  

37. LO DOBLEMENTE INACEPTABLE, Fuente: El País, Encuesta Metroscopia 

http://politica.elpais.com/politica/2013/06/22/actualidad/1371914599_503427.html  

38. EN SEIS AÑOS, CASOS DE DIABETES EN MÉXICO SE DUPLICARON, Fuente: Milenio, 

Encuesta Instituto Nacional de Salud Pública 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/7ce0f55f7650efe16088a33f29ff116f  

 

24 de junio de 2013 
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39. EVALÚAN MAL EDUCACIÓN EN LA CIUDAD DE MÉXICO, Fuente: El Universal, Encuesta El 

Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117489.html  

40. CIDE: 65% SE OPONE A INVERSIÓN EXTRANJERA EN PETRÓLEO, Fuente: El Universal, 

Encuesta Centro de Investigación y Docencia Económicas 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931732.html  

41. HALF N U.S. SUPPORT PUBLICLY FINANCED FEDERAL CAMPAIGNS, Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163208/half-support-publicly-financed-federal-campaigns.aspx  

42. U.S. INVESTORS DID NOT SEE BIG BENEFITS FROM SURGING MARKET, Fuente: Gallup, 

Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163223/investors-not-big-benefits-surging-market.aspx  

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/24/actualidad/1372089102_771253.html  

43. SUBIÓ A 4.94% LA TASA DE DESEMPLEO EN MAYO PASADO: INEGI, Fuente: Milenio, 

Encuesta INEGI 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/dd3726f91e2ac86350760828bc6d9604  

 

18 de junio de 2013 

 De cada 100 hogares en la ciudad de México y la zona metropolitana, 62 padecen algún grado 

de inseguridad alimentaria. El 14% de los hogares sufren hambre. 

 En el DF hay mayor proporción de hogares con seguridad alimentaria (43%) que en el área 

conurbada del Edomex (43%). 

Fuente: El Universal, Encuesta Escala Latinoamericana y Caribeña de Seguridad 

Alimentaria 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117379.html  

 

 Las mayores preocupaciones de los mexicanos en términos de seguridad son el fraude 

bancario y el robo de identidad, aun cuando pocas personas reportan estos delitos. 

 Nueve de cada 10 adultos están preocupados por el tema de fraude bancario o de robo de 

identidad en instituciones bancarias. 

 Con base en los resultados del estudio que se aplicó en 12 países, que México es el segundo 

país con el más alto nivel de preocupación en estos temas sólo después de Colombia. 

Fuente: El Universal, Encuesta Unisys Security Index 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117489.html
http://www.eluniversal.com.mx/notas/931732.html
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http://www.eluniversal.com.mx/notas/930507.html  

 

 Seis de cada 10 empleos en el país son informales. En 2010, 42.4 por ciento de los hogares 

mexicanos se ubicó en la clase media. En términos absolutos, a nivel nacional la clase media 

sumó 12.3 millones de hogares y 44 millones de personas. 

 Además, 2.5 por ciento de los hogares mexicanos se concentró en la clase alta y 55.1 por 

ciento de los hogares integró la clase baja. 

Fuente: El Universal, Encuesta INEGI 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/930546.html  

 

 Americans' confidence in the economy has declined slightly for two consecutive weeks after 

reaching its highest level in more than five years. Gallup's Economic Confidence Index is now -

9, the lowest it has been in over a month. 

 Americans' net rating of current economic conditions held steady at -13 from the prior week, 

but is down from -9 three weeks ago. Last week's score is based on 20% of Americans saying 

the economy is excellent or good, and 33% saying it is poor. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163115/economic-confidence-edges-downward.aspx 

 

 Americans still rate the Republican Party less favorably than the Democratic Party, 39% vs. 

46%. But both parties' ratings are down from November 2012. The Democrats' rating 

dropped more, from 51% just after President Barack Obama won re-election. Americans' 

ratings of the Democratic Party are now more on par with readings earlier in 2012, while 

their ratings of the GOP are the lowest since May 2010. 

 Meanwhile, a majority of Americans (53%) see the Republican Party unfavorably, up slightly 

from 50% in November. Forty-eight percent see the Democratic Party unfavorably, an 

increase from 43% in November. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163133/americans-view-gop-less-favorably-democratic-

party.aspx 

 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/930507.html
http://www.eluniversal.com.mx/notas/930546.html
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 An overwhelming percentage of Americans (87%) say they know someone who is gay or 

lesbian, according to a recent Pew Research Center survey. Twenty years ago, far fewer (61%) 

say they had a gay or lesbian acquaintance. 

 Nearly a quarter (23%) say they personally know “a lot” of gay or lesbian people, while 44% 

say they know some, and 19% have only one or two gay or lesbian acquaintances. Overall, 

nearly a third of Americans (31%) say they know no one who is gay or lesbian (12%) or have 

only one or two gay acquaintances (19%). 

 About half of Americans (49%) say that a close family member or one of their closest friends 

is gay or lesbian. And nearly a third (31%) say they know gays or lesbians who are raising 

children. 

Fuente: NBC News/ Wall Street Journal, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/18/as-more-americans-have-contacts-

with-gays-and-lesbians-social-acceptance-rises/ 

 

 En España el 43,5% de las personas de 50 a 69 años que están cobrando una pensión y han 

abandonado el mercado de trabajo hubiera deseado seguir trabajando. Entre ello, los que 

tenían más disposición a seguir en el mercado laboral eran los de menor edad, ya que en el 

colectivo de pensionistas de entre 50 a 54 años el porcentaje aumenta al 68% y, hasta los 59 

años, al 62%. 

Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/actualidad/1371561003_905573.html  

 

 El 32,7 % de los españoles entre 50 y 69 años que aún siguen trabajando está contribuyendo a 

planes privados de pensiones, de los que el 26,5 % lo hace a planes individuales y el 6,2 % a 

sistemas ocupacionales. 

 El 23 % cobra una pensión de jubilación, que en casi todos los casos (97,9 %) se trata de una 

pensión con cargo al sistema público de la Seguridad Social. 

Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/agencias/1371552959_033562.html 

 

 El 73 por ciento de los capitalinos avala la aplicación del programa Hoy No Circula, y el 64 por 

ciento estaría a favor de ampliarlo a dos días a la semana para los modelos de autos viejos. 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/18/as-more-americans-have-contacts-with-gays-and-lesbians-social-acceptance-rises/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/18/as-more-americans-have-contacts-with-gays-and-lesbians-social-acceptance-rises/
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/actualidad/1371561003_905573.html
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/18/agencias/1371552959_033562.html


 Ambas medidas también encuentran un respaldo superior al 60 por ciento entre los 

propietarios de automóvil. 

 Respecto a la propuesta del Gobierno del DF de aplicar a partir del próximo año el Hoy No 

Circula a los autos nuevos, el 53 por ciento de los capitalinos consultados apoya dicha medida 

y cree que sí ayudaría a reducir la contaminación. Sin embargo, la mayoría de los 

automovilistas no opina igual en este asunto, ya que el 56 por ciento rechaza que los vehículos 

recién salidos de agencia dejen de circular un día, y el 59 por ciento cree que esto no 

disminuiría el smog. 

Fuente: Reforma, Encuesta Reforma 

 

19 de junio de 2013 

 De cada 100 personas que viven en la Zona Metropolitana del Valle de México, sólo 24 tienen 

relación con alguna institución financiera. 

 Los tres motivos principales para relacionarse con alguna institución financiera son obtener 

un crédito (35%), pago de nómina (27%) y ahorro (22%). 

Fuente: El Universal, Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117394.html  

 

 President Barack Obama's job approval rating thus far in 2013 has averaged 24 percentage 

points higher than Americans' satisfaction with the direction in which the country is going. 

This gap is typical for the Obama presidency, but represents a much greater presidential job 

approval premium than most other presidents since Ronald Reagan have enjoyed. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163139/obama-job-approval-easily-outpaces-satisfaction.aspx 

 

 A majority of Americans would vote for each of six different policy changes that Congress is 

considering as part of a comprehensive immigration reform bill. Support ranges from a high of 

87% for a multifaceted pathway to citizenship that includes a long waiting period, taxes and a 

penalty, background checks, and learning English, to a low of 53% for a law that would vary 

the number of immigrants the U.S. lets into the country, depending on economic conditions. 

 The largest difference between Democrats' and Republicans' views is found on the proposed 

measure requiring employers to check the status of employees they hire: 90% of Republicans 

support this, compared with 74% of Democrats -- a 16-percentage-point gap. Further, while 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117394.html
http://www.gallup.com/poll/163139/obama-job-approval-easily-outpaces-satisfaction.aspx


81% of Democrats support increasing the resources provided to the Border Patrol, 

Republicans, at 95%, support it almost universally. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163169/immigration-reform-proposals-garner-broad-

support.aspx  

 

 A substantial majority of Americans (81%) view sexual assault in the military as an extremely 

or very important issue. But the public does not believe the problem of sexual assault is a 

bigger problem in the military than outside it. 

 A majority (54%) say instances of sexual assaults in the military represent individual acts of 

misconduct, while 40% believe they result from underlying problems in the military’s culture. 

 Just 11% say the problem of sexual assaults is more of a problem inside the military than in 

society overall. About a quarter (23%) say the assaults are more of a problem outside the 

military, while 63% say it is about the same in the military and society at large. 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/a-majority-say-sexual-assaults-in-the-

military-are-individual-acts-of-misconduct-not-systemic/ 

 

 Latinos’ views of same-sex marriage have changed dramatically in recent years. In 2012 for 

the first time, more Latinos said they favored same-sex marriage than opposed it (52% versus 

34%) according to a Pew Hispanic Center survey. This is a reversal from six years earlier, 

when one-third (31%) of Latinos favored same-sex marriage and more than half (56%) 

opposed it. 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/latinos-changing-views-of-same-sex-

marriage/ 

 

 La facturación en el sector servicios en España subió en abril un 0,5 % con respecto al mismo 

mes de 2012 y puso fin a 19 meses a la baja, mientras que el empleo cayó un 2,1 %, según la 

encuesta de indicadores de Actividad del Sector Servicios (IASS). 

Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/19/agencias/1371629354_861961.html  

 

http://www.gallup.com/poll/163169/immigration-reform-proposals-garner-broad-support.aspx
http://www.gallup.com/poll/163169/immigration-reform-proposals-garner-broad-support.aspx
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/a-majority-say-sexual-assaults-in-the-military-are-individual-acts-of-misconduct-not-systemic/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/a-majority-say-sexual-assaults-in-the-military-are-individual-acts-of-misconduct-not-systemic/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/latinos-changing-views-of-same-sex-marriage/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/19/latinos-changing-views-of-same-sex-marriage/
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/19/agencias/1371629354_861961.html


20 de junio de 2013 

 Al hacer un balance de sus condiciones de vida, 47% de los citadinos de 25 y más años 

consideran que se han mantenido en el mismo quintil de ingreso. Por otra parte, 26% 

considera que su situación empeoró con el paso de los años al grado que descendieron en la 

estructura socioeconómica, 27% considera que sus condicione sí mejoraron y subieron de 

posición. 

Fuente: El Universal, Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117400.html  

 

 U.S. nonwhites express greater confidence than whites in most major institutions in the 

country, particularly the presidency, television news, and Congress. Whites are more 

confident than nonwhites in the military, the police, and small business. 

 In general, though, the differences by race are not large enough to dramatically alter the rank 

order of confidence in institutions for whites versus nonwhites. Both whites and nonwhites 

express the greatest confidence in the military and the least in Congress, with small business 

and the police in the top five for each group. The biggest difference in relative rank order is for 

the presidency, which is near the top of the list for nonwhites, but more middle-of-the-pack 

for whites. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163175/minorities-less-confident-police-small-business.aspx 

 

 Americans, by 57% to 39%, say they would vote against a law that would allow each state to 

collect sales taxes on purchases its residents make online over the Internet. Young adults 

voice the most widespread opposition to such a law. 

 The majority of Americans across nearly all key groups oppose an Internet sales tax law, but 

there are modest differences in the degree of support. Democrats are somewhat more likely 

than Republicans to favor an Internet sales tax, 48% to 34%. College graduates are slightly 

more likely than those without a college degree to support it, 46% to 37%. And support is 

higher among adults in households making $60,000 or more annually than among those in 

lower-income households. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163184/americans-especially-young-oppose-internet-sales-

tax.aspx 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117400.html
http://www.gallup.com/poll/163175/minorities-less-confident-police-small-business.aspx
http://www.gallup.com/poll/163184/americans-especially-young-oppose-internet-sales-tax.aspx
http://www.gallup.com/poll/163184/americans-especially-young-oppose-internet-sales-tax.aspx


 Many Americans appear to accept that defense of the program as true, according to a survey 

conducted just days before the hearing. A majority (53%) think the government’s collection of 

telephone and internet data has helped prevent terrorist attacks, while 41% say it has not. 

 But while a majority agree the program has helped prevent terrorist attacks, the public is still 

split on its view of the surveillance programs: 48% approve of the collection of data and 47% 

do not. 

Fuente: Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/most-americans-believe-government-

surveillance-program-helped-prevent-terrorist-attacks/  

 

 About half (51%) declare any religious affiliation at all, versus close to eight-in-ten U.S. adults; 

about a fifth (17%) are both religiously affiliated and say religion is very important in their 

lives, compared with just over half (54%) of the general public. 

 Nearly four-in-ten (38%) of those “more religiously committed” LGBT adults are evangelical 

Protestants, while a quarter (24%) are mainline Protestants and one-in-five (20%) are 

Catholic. 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/for-religious-lgbt-adults-more-

commitment-sometimes-brings-more-conflict/  

 

 When Pew Research first started asking about social networking site use in February 2005, 

just 8% of internet users—or 5% of all adults—said they used them. Today, 67% of online 

adults use social networking sites. 

 In a survey last year, we found that 46% of internet users post their original photos and 

videos online, and 41% curate photos and videos they find elsewhere on the internet and post 

on image-sharing sites. This is where Vine and Instagram’s new video service fit in. 

 Overall, 56% of internet users do at least one of the creating or curating activities we studied 

and 32% of internet users both create and curate online content. The creators or those who 

post original photos or videos tend to be younger. The curators, or those who take photos or 

videos that they have found online and repost them on sites designed for sharing images with 

many people, tend to be women and younger adults. 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/most-americans-believe-government-surveillance-program-helped-prevent-terrorist-attacks/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/most-americans-believe-government-surveillance-program-helped-prevent-terrorist-attacks/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/for-religious-lgbt-adults-more-commitment-sometimes-brings-more-conflict/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/for-religious-lgbt-adults-more-commitment-sometimes-brings-more-conflict/


http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/instagram-vine-and-the-evolution-of-

social-media/ 

 

 El 38% de los asesinatos de mujeres en el mundo no se debe a robos callejeros, o situaciones 

de guerra, son perpetrados por sus parejas o exparejas. 

 El 35,6% de las mujeres ha sufrido agresiones a manos de su pareja o de alguien que no es su 

pareja —en algunas zonas, como el continente africano, esta cifra se eleva al 45,6%—. En su 

mayor parte, son casos de violencia machista. Es significativo que el 29,4% de las chicas de 

entre 15 y 19 años haya sido maltratada por su compañero o excompañero sentimental, lo 

cual refleja que este problema se inicia muy pronto en las relaciones de pareja. 

Fuente: El País, Encuesta OMS 

http://sociedad.elpais.com/sociedad/2013/06/19/actualidad/1371663879_867289.html  

 

 El 98 % de las empresas españolas de diez o más empleados dispone de conexión a Internet 

en enero de 2013 y siete de cada diez tienen página web. 

 Además, el 73,6 % de las empresas de diez o más empleados utiliza banda ancha móvil, con un 

aumento de ocho puntos respecto al año anterior, y el 90,1% de las empresas interactuó a 

través de Internet con las Administraciones Públicas durante el año 2012. 

Fuente: El País, Encuesta Instituto Nacional de Estadística 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/20/agencias/1371724259_022682.html 

 

 En abril pasado, las ventas en el comercio al mayoreo en el país aumentaron 1.4 por ciento, en 

tanto que al menudeo crecieron en 2.5 por ciento respecto a igual mes de 2012. 

 En su reporte sobre establecimientos comerciales, el organismo detalla que con cifras 

desestacionalizadas, las ventas comerciales al por mayor bajaron 2.54 por ciento y al por 

menor disminuyeron 0.78 por ciento en el cuarto mes del año en curso respecto a marzo 

previo. 

Fuente: Milenio, Encuesta INEGI 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/ebc1c3019928ee969134ff174ecb3011  

 

 La agencia norteamericana que realiza estudios sobre la riqueza de quienes ostentan más 

dinero en el mundo, afirma que México cuenta en la actualidad con una población de 145 mil 

millonarios y 2 mil 540 multimillonarios. 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/instagram-vine-and-the-evolution-of-social-media/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/20/instagram-vine-and-the-evolution-of-social-media/
http://sociedad.elpais.com/sociedad/2013/06/19/actualidad/1371663879_867289.html
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/20/agencias/1371724259_022682.html
http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/ebc1c3019928ee969134ff174ecb3011


 La firma investigadora WealthInsight precisó que dichos mexicanos poseen una fortuna de 

736 mil millones de dólares, lo que equivale a 43 por ciento de la riqueza total individual del 

país. A partir de este dato, vale la pena reflexionar sobre lo siguiente: si en el país hay cerca de 

118 millones de habitantes, y de éstos, 147 mil quinientos cuarenta son millonarios. 

Fuente: Milenio, Encuesta WealthInsight 

http://www.milenio.com/cdb/doc/impreso/9184069  

 

21 de junio de 2013 

 Setenta y tres de cada 100 jóvenes ven complicado ingresar a las preparatorias y 

universidades que hay en la capital. 

 Los resultados de la encuesta realizada muestran que las personas con más años de 

escolaridad están más satisfechas con su calidad de vida. Así, quienes no tienen estudios 

califican su calidad de vida con 3.58 (en una escala del uno al cinco), mientras que los que 

cuentan con una licenciatura la evalúan con 4.41. 

Fuente: El Universal, Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117426.html  

 

 Fifty-seven percent of adults worldwide said it was a bad time to find a job in their local 

communities last year, unchanged from 2011. One-third said it was a good time to find a job, 

also mirroring the 2011 figure. 

 Recession-ravaged Europe remains the global epicenter of job market pessimism: 75% of 

Europeans said it was a bad time to find work in 2012, more than in any other region. The 

Americas continued to lead the world in job market optimism: 40% said it was a good time to 

find a job, and 54% said it was a bad time. 

 The former Soviet Union, as a region, saw the largest increase last year in the percentage of 

adults saying it was a good time to find work, with 27% saying this, up four points from the 

year before. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163181/world-remains-glum-job-prospects.aspx 

 

 The adult obesity rate in the U.S. thus far in 2013, at 27.1%, is on pace to surpass rates in prior 

years. It is up from 26.2% in 2012 and much higher than the 25.5% found in 2008. 

http://www.milenio.com/cdb/doc/impreso/9184069
http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117426.html
http://www.gallup.com/poll/163181/world-remains-glum-job-prospects.aspx


 This uptick in obesity is accompanied by slight declines in the percentage of Americans who 

are classified as overweight and normal weight. The percentage that are overweight fell to 

35.6% so far this year from 36.1% in 2012, while the percentage who are a normal weight 

slipped to 35.4% from 35.9% in 2012. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163205/snapshot-obesity-rate-ticking.aspx  

 

 55% of Brazilians are dissatisfied with the way things are going in their country, even as 59% 

give national economic conditions a positive rating and 74% say their personal financial 

situation is good (although at least 70% see rising prices, lack of job opportunities, the gap 

between the rich and the poor, and public debt as very big problems in Brazil). 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/21/dissatisfaction-in-brazil-despite-

positive-views-of-the-economy/ 

 

 Alrededor de 5,8 millones de turistas internacionales visitaron España en mayo, un 7,4% más 

que en el mismo mes de 2012, lo que supone un máximo histórico en la cifra de llegadas 

extranjeras en el quinto mes del año. 

 Los lugares de origen que más visitantes aportan son Reino Unido, Alemania y Francia. Pero 

los grupos de turistas que más han aumentado porcentualmente entre mayo de este año y el 

pasado son los que llegan de los países nórdicos (un 20,2% más), Suiza (15,9%) e Irlanda 

(15,7%). En cambio, disminuyeron significativamente las visitas procedentes de Italia (un 

16,4% menos) y Estados Unidos (-12,9%). 

Fuente: El País, Encuesta Movimientos Turísticos en Fronteras (FRONTUR) 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/21/actualidad/1371800567_580988.html  

 

22 de junio de 2013 

 Siete de cada diez brasileños se dice satisfecho con su actual vida y 43% tiene expectativas 

positivas sobre el futuro del país, aun con esto las protestas en dicho país continúan. 

 En cuanto al motivo de las protestas, 77% citó el deficiente transporte público; 47%, la 

insatisfacción con los políticos; 32%, la corrupción; 31%, deficiencias en la educación y la 

salud, y 18%, la inflación. 

http://www.gallup.com/poll/163205/snapshot-obesity-rate-ticking.aspx
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/21/dissatisfaction-in-brazil-despite-positive-views-of-the-economy/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/06/21/dissatisfaction-in-brazil-despite-positive-views-of-the-economy/
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/21/actualidad/1371800567_580988.html


 Interrogados sobre los principales problemas del país, 78% citó la salud; 55%, la seguridad 

pública; 52%, la educación; 26%, las drogas; 17%, la corrupción, y 11%, la miseria. 

Fuente: El Universal, Encuesta Instituto Ibope 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931497.html  

 

 El 91 % de los encuestados en España lleva sus tarjetas en vacaciones, mientras que sólo el 60 

% las utiliza de forma habitual a diario. 

 El 56 % de los españoles declara que durante sus vacaciones le gustaría pagar aún más a 

menudo con tarjeta, y al 48 % le gustaría abonar pequeñas cantidades mediante medios de 

pago electrónicos. 

 La comodidad, citada por el 65 % de los encuestados, no llevar dinero en efectivo encima (48 

%), la seguridad de los pagos (46 %), el temor a que les roben el efectivo (40 %), o la 

posibilidad de comprobar los gastos realizados (35 %), son algunas de las razones que 

esgrimen los españoles para preferir las tarjetas en sus vacaciones. 

Fuente: El País, Encuesta Mastercard 

http://economia.elpais.com/economia/2013/06/22/agencias/1371900626_040501.html  

 

23 de junio de 2013 

 La compañía de bolsa de trabajo por Internet, OCCMundial destacó que los mexicanos 

trabajan 500 horas más que el promedio de los países. 

 Además, un mexicano llega a laborar hasta dos mil 250 horas anuales, mientras que el 

promedio en el resto de los países de la OCDE es de mil 776 horas por año, en tanto que 29 

por ciento de los empleados remunerados en el país declaró tener un horario laboral excesivo. 

 De igual forma, México es de los países que reporta menos vacaciones, pues según la encuesta, 

67 por ciento de los profesionistas nacionales trabaja más de ocho horas diarias y 46 por 

ciento de ellos cuenta con menos de seis días de descanso al año. 

Fuente: El Universal, Encuesta OCCMundial  

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931550.html  

 

 En esta temporada vacacional, al 57 por ciento le agradaría mucho visitar una playa, al 52 por 

ciento una zona arqueológica y al 50 por ciento un Pueblo Mágico. Una ciudad colonial sería el 

destino ideal para el 38 por ciento y, en menor medida (29%) hace ecoturismo o visitar un 

parque de diversiones.  

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931497.html
http://economia.elpais.com/economia/2013/06/22/agencias/1371900626_040501.html
http://www.eluniversal.com.mx/notas/931550.html


 De los capitalinos que piensan salir de vacaciones, el 86% lo hará lo hará a un destino nacional 

y cuatro por ciento a uno internacional. 

Fuente: Reforma, Encuesta Reforma 

 

 43% say that people in the U.S. illegally should be allowed to seek legal status only after 

effective border control is established, while 49% say this can occur while border security 

improvements are being made. 

 Republicans and Democrats are on opposite sides of this issue: 60% of Democrats say border 

improvements and applications for legal status can happen at the same time, while a majority 

of Republicans (56%) say the borders must effectively be controlled first. 

Fuente: Pew Research Center, Encuesta Pew Research Center 

http://www.people-press.org/2013/06/23/borders-first-a-dividing-line-in-immigration-

debate/  

 

 El error cometido por la Agencia Tributaria al atribuir a la infanta Cristina la venta no 

declarada de hasta 13 propiedades resulta a los españoles doblemente difícil de aceptar. 

 Prácticamente todo el mundo (el 88%) se enteró de dicho evento, el cual ha causado un grave 

daño al prestigio y crédito social que ha venido gozando la ahora cuestionada institución: así 

lo cree el 74% de la sociedad española. 

Fuente: El País, Encuesta Metroscopia 

http://politica.elpais.com/politica/2013/06/22/actualidad/1371914599_503427.html  

 

 Los casos de diabetes en México se dispararon de 6.4 millones de personas diagnosticadas a 

13 millones en un lapso de seis años. 

 Hay 13 millones de diabéticos que, aunque no lo sabían, con las pruebas sanguíneas 

efectuadas ya lo saben y lo grave del asunto es que el 85 por ciento, que va desde niños de 10 

años hasta adultos mayores, carecen de un tratamiento integral ya sea porque carecen de 

seguridad social, tienen miedo de enfrentar su problema de salud o su médico no está 

adecuadamente calificado para otorgar tratamientos combinados, no tóxicos, con insulina y 

orales que eviten su progresión hacia el deterioro de órganos vitales. 

Fuente: Milenio, Encuesta Instituto Nacional de Salud Pública 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/7ce0f55f7650efe16088a33f29ff116f 

 

http://www.people-press.org/2013/06/23/borders-first-a-dividing-line-in-immigration-debate/
http://www.people-press.org/2013/06/23/borders-first-a-dividing-line-in-immigration-debate/
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 Sesenta y siete de cada 100 encuestados prueba la educación que reciben los miembros de su 

hogar. 

 A su vez, 32% de los encuestados opina que la educación mejoró, 29% que sigue igual y 29% 

que empeoró. 

Fuente: El Universal, Encuesta El Universal/UNAM/UAM 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117489.html  

 

 El 65% de los mexicanos está en contra de permitir la inversión extranjera en el sector 

petrolero y 47% en contra en el sector energético. 

 El 42% del público opina que la globalización económica es generalmente buena para México; 

77% cree que la inversión extranjera beneficia mucho o algo al país, y 72% considera que el 

libre comercio es bueno para la economía de países desarrollados. 

Fuente: El Universal, Encuesta Centro de Investigación y Docencia Económicas 

http://www.eluniversal.com.mx/notas/931732.html  

 

 Half of Americans say they would personally vote for a law that establishes government 

funding of federal campaigns, while 44% would vote against it. 

 Americans are much more likely to support limiting the amount of money that U.S. House and 

Senate candidates can raise and spend for their campaigns. Nearly eight in 10 say they would 

vote for such a limit, whereas 19% would oppose it. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.gallup.com/poll/163208/half-support-publicly-financed-federal-campaigns.aspx  

 

 Average U.S. investors are more likely to feel they personally didn't benefit much from the 

record highs the stock market has recently reached, with 54% saying they benefited "a little" 

or "not at all," while 43% believe they benefited "somewhat" or "quite a lot," according to the 

Wells Fargo/Gallup Investor and Retirement Optimism Index survey. 

 Eighty-three percent of those who did not increase their investments do not regret their 

inaction. When asked why they did not increase their investments, 49% noted that they are 

long-term investors and don't change their portfolios often, 29% say they didn't have 

additional resources available, and 10% offered that there was too much risk. 

Fuente: Gallup, Encuesta Gallup 

http://www.eluniversal.com.mx/ciudad/117489.html
http://www.eluniversal.com.mx/notas/931732.html
http://www.gallup.com/poll/163208/half-support-publicly-financed-federal-campaigns.aspx


http://www.gallup.com/poll/163223/investors-not-big-benefits-surging-market.aspx  

 

 En mayo pasado, la Tasa de Desempleo (TD) en el país fue de 4.94 por ciento, luego del 4.83 

por ciento registrado en igual mes de 2012. 

 El 42.2 por ciento la población ocupada se concentró en el área de servicios, 19.5 por ciento en 

comercio, 15.8 en la industria manufacturera, 13.9 en las actividades agropecuarias, 7.3 por 

ciento en la construcción, 0.7 por ciento en "otras actividades económicas" (que incluyen 

minería, electricidad, agua y suministro de gas), mientras que el restante 0.6 por ciento no 

especificó su actividad. 

 Por sexo, indica que la tasa de desempleo en los hombres pasó de 4.73 a 4.93 por ciento entre 

mayo de 2012 y el mismo mes de 2013, en tanto que en las mujeres bajó de 4.98 a 4.93 por 

ciento en ese lapso. 

Fuente: Milenio, Encuesta INEGI 

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/dd3726f91e2ac86350760828bc6d9604 
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